

镇海区： 让阅读成为 更多教师的 文化自觉

坚持“教师立场”，
教师的获得感
越来越明显

清明小长假期间，镇海区澥浦镇中心幼儿园陈丹丹老师在区“研之乐”读书会的主题社区，上传了一篇阅读经典教育著作《童年的秘密》的心得体会，这是她今年上传的第四篇读书心得体会文章。陈丹丹参加了该读书会发起的2019“啃读挑战、书读四季”阅读毅力培植活动。这项活动，要求每位教师每月读1本书，每本书写1000字以上心得体会，并在网上发布。这项看起来“自讨苦吃”的活动，吸引了全区195位教师自主报名参加，参与者有校长、市级名师，并实现从幼儿园到中学的全覆盖。

镇海区教师踊跃参与“啃读挑战”，是该区教师阅读氛围浓厚、整体阅读热情高的一个缩影。在即将到来的世界读书日，不妨看看他们推广教师阅读的独到做法。

推动教师阅读校校有责任

说起大力推动区域教师阅读的初衷，镇海教师进修学校书记兼区教科所所长秦新宁说：“在国家大力全民阅读的当下，教师理应在走在前列。教师的阅读不仅关系到自身的专业成长，还能有效引领学生的阅读，并促进家长的阅读。考虑到全区不同学校间教师阅读不均衡的现状，我们希望通过自身的优势，让更多教师爱上阅读”。

2016年9月，镇海区教科所和镇海区教育学会联合成立了“研之乐”教研骨干读书会，由各校教科室负责人、中青年名优教师和优秀年轻教师组成。由于区教科所跟全区的中小学、幼儿园都有业务联系，这样一来，教科室负责人成了推动各校教师阅读的组织

者，青年教师在各自学校也可发挥示范和引领作用。于是，每一所学校都有了组织者、示范者和先行者。

读书会成立之后，通过开展好书共读等多种形式，加强读书团队建设，强化读书会成员在推动教师阅读上的责任感和使命感。

以浙江教育报社组织的年度教师读书征文比赛为例，在该读书会成立之前，镇海区每年最多有5家单位获得组织奖，而读书会成立之后，获得组织奖的单位逐年增加。2018年第十三届浙江省教师读书征文比赛，全区共有32家单位获得组织奖，占了全省组织奖的26.4%。此前，全区没有一所幼儿园参加过这项比赛，而2018年，全区有13所幼儿园获得了组织奖。

“啃读挑战”变身“阅读盛会”

2018年的“啃读挑战”，读书会推荐了《让教育更明亮》《最高目的》《如果我当教师》《中国哲学简史》《课堂转型》《苏霍姆林斯基教育学说》6本共读书。其中，5本跟教育相关的著作，读书会均组织了大型的分享会。这些分享会和其他的大型活动相结合，由学校承办，让“啃读挑战”的影响面不再局限于参与的80人，可以真正走向整个区域。2018年，借助“啃读挑战”活动，区域读书分享会走

进了不同类型的学校，既有新办校，也有农村校，并实现了幼儿园、小学和中学全覆盖。

阅读活动不仅停留在书面，还与学校实际相结合，找准解决问题的落脚点。《课堂转型》一书分享会，就和仁爱中学正在开展的课堂转型的研究结合，让大家把读书和读课结合。又如《苏霍姆林斯基教育学说》一书分享会，和推广精英小学的教科研经验结合，让大家对如何利用教科研促进自身成长有更理性的认识。

“教师立场”让更多教师亲近阅读

在推动教师阅读中，“研之乐”读书会坚持“教师立场”，积极推荐适宜教师阅读的各类好书，努力提高教师的获得感。

为了让教师对经典教育著作有更深刻的理解，邀请教育理论研究者为大家进一步解读。为了让“啃读挑战”影响更多教师，还采用了“编外跟读”的方式。

尚志中学语文教研组长童斐是读书会的首批会员。在她看来，近三年自己真正走上了教育阅读之路。“阅读让我对教育现状有了更深刻的理解，进一步明确了当老师的初心，在实践中增强了探索课堂转型的勇气，能更好地应对日常教育教学工作的挑战。”她说。

从教仅6年的炼化小学刘侃飞在加入读

书会后，走上了学校教科室负责人的岗位。在读书会的引领下，她开始阅读各类专业书籍，发现了自己的不足，开始学会俯下身子聆听学生，钻研教学，逐步形成自己的教学风格，并在边教边研中提高了科研水平，从一位教学门外汉逐渐成长为学校的科研管理者。

近三年的寒假读书征文比赛，全区的参赛文章数从160多篇增加到560多篇。不少教师已经形成了在书香中过大年的习惯。

读书，也需要与时俱进。最近，《都挺好》电视剧热播，引发了“原生家庭”的热议。读书会将举行《原生家庭》一书分享会，思考探讨教育如何应对“原生家庭”的挑战。

吴彦 刘波



亲子运动，趣味无限

▲亲子操、亲子竞技游戏、亲子体能大循环……近日，明楼幼儿园教育集团三个园区近700户家庭热情参与了一场大型亲子嘉年华。嘉年华游戏设3大项，有10余种玩法。阳光下，孩子们自信、大胆、勇于竞争，每个家庭都在激烈、有趣的运动游戏中增进了亲子感情，尽享天伦之乐。

吴彦 王琳 摄

►为了丰富市民文化生活，近日，鄞州“追梦”朗诵团成立，以“诵读经典、演绎美好、传承文明、追逐梦想”为宗旨，意欲打造全民性、高规格的文化学习团队。已有百余名公务员、教师、企事业单位职工、自由职业者等积极参与，聘请多位全市朗诵届“大咖”为指导老师。朗诵团将通过分层培育、以点带面，努力将全民终身学习推向深入。

吴彦 刘红燕 摄

横幅垃圾“变身” 时尚手袋



◀4月10日，浙江纺织服装职业技术学院文化研究院工作室里，五名学生手里都拿着废弃的横幅，忙着在上面穿针引线、裁剪缝纫，他们正在为第二天一场活动赶制150只手机袋。

“校园里什么最多，除了学生、书，那就是横幅了。”如今，不少高校学生发出这样的感叹。不难发现，每次活动过后，横幅就作为废弃用品被丢弃一旁，甚至直接作为垃圾处理。现在市面上横幅材料主要是合成纤维，材料主要是从石油中提取来的，一般很难自然降解。

学校文化研究院林旭飞老师，担任过“素材与创意”与“箱包艺术设计”等课程，长期关注垃圾分类与再利用，尤其在旧衣的回收与利用上有独到的思考与实践。

针对“废旧横幅成灾”现象，林老师组建了学生志愿者团队，对废旧横幅进行了创意改造，经过多次头脑风暴，同学们经过简单的裁剪、拼接，目前已制成“环保购物袋”、“招生宣传袋”、“爱心雨衣”、“借书袋”、“手机袋”等系列作品。

下一阶段，该团队将联合有关部门，尝试“手机袋”进课堂，“借书袋”进图书馆，为校园文明建设尽一份绵薄之力。吴彦 王国海 文/摄

放声追梦

